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Fvolugao da atividade industrial

1. Acompanhando uma tendéncia mundial, a partir dos anos 1970, houve uma série de
mudangas na localizagéo das atividades industriais brasileiras, como representado, por
exemplo, no mapa do estado de Sao Paulo.

I = 1975
P de 1975 a 1566
estradas
+ cidades

Adaptado de SANTOS, Douglas. Geografia das redas: o munds = s=us Ingaras.
530 Paulo: Editora do Brasil, 2010.

Indique duas causas para a desconcentragéo industrial nesse estado e duas
consequéncias desse processo para a regido metropolitana paulista.

O patrono

Um estudo recente encomendado pelo banco BNP Paribas. francés e insuspeito, mostrou que
nos ultimos cinco anos a classe C brasileira cresceu e aumentou sua renda mais do que as
classes A/B, enquanto as classes D/E diminuiram de tamanho. O que deve interessar a todo o
mundo € que esta se criando uma coisa que até agora niao existia no Brasil. E o patrono desta
transformacao nao e Karl Marx, ¢ Henry Ford.

Henry Ford ficou na historia porque criou o fordismo, um metodo revoluciondrio de producao
de carros em série que mudou para sempre os costumes e a paisagem da America.

LUIS FERNANDO VERISSIMO
Adaptado de O Globo, 15/04/2010
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De acordo com o texto, hd um elemento do fordismo verificado no Brasil apenas
recentemente. Aponte esse elemento. Nomeie ainda o atual modelo produtivo
capitalista, sucessor do fordismo, e apresente duas de suas caracteristicas.

Producao de automoveis e geracao de empregos na industria automobilistica brasileira

Ano Nimero de veiculos Mimero de empregos
1290 914 466 138.374

_; 1002 1.073.664 119.292

; 1995 1.629.008 115.212

% 2000 1.691.240 08614

E 2004 2317227 102.082

% 2006 2.611.034 106.350

A partir de 1990, um conjunto de politicas publicas e de iniciativas privadas contribuiram
para elevar o grau de integragédo da economia brasileira ao sistema econémico mundial e
alterar o perfil socioeconémico do pais. Essa dinamica teve profundo impacto sobre o
setor industrial.

Considerando esse contexto e o aumento da produgao automobilistica brasileira entre
1990 e 2006:

a) apresente duas mudancgas econdmicas do periodo que justifiquem o aumento dessa
producgéo;

b) identifique o fator determinante para o aumento da produtividade industrial no setor.

“O espacgo geografico agora mundializado redefine-se pela combinagao de signos. Seu
estudo supde que se levem em conta esses novos dados revelados pela modernizagao e
pelo capitalismo agricola, pela especializagao regional das atividades, por novas formas e
localizagao das industrias.”

(SANTOS, Milton. Técnica, Espaco e Tempo, Rio de Janeiro: Hucitec, 1996.)

O trecho acima expressa novas determinagdes do espago geografico identificadas com
a) os territdrios de exclusao.
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b) as paisagens distdpicas.
c) o meio técnico cientifico e informacional.
d) a redefinicéo de hierarquias urbanas.
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Gabarito

A desconcentragédo industrial € um processo que se instalou em diversas partes do
planeta, na maioria das vezes por motivagdo econdémica, no sentido de diminuir os custos
de producao. Grandes cidades passaram por esvaziamento de suas economias e, na
tentativa de recuperacéo, tiveram que realizar investimentos em outras atividades
produtivas. Na situacdo da metrépole paulista, podem ser citadas as seguintes causas
desse processo: aumento dos custos ambientais; ampliagdo de impostos nas grandes
cidades; aumento do preco da terra nas areas centrais; problemas de trafego na regido
metropolitana; busca de dreas com fraca organizagéo sindical; aumento dos custos dos
servigos publicos urbanos. Dentre as consequéncias para a cidade, estdo: incremento do
setor tercidrio; extingdo de postos de trabalho; aumento da taxa de desemprego;
processo de desmetropolizagao, ou seja, crescimento lento em relagéo as cidades de
porte médio do interior; mudanga do destino das correntes migratdrias, voltadas agora
para o interior do estado e para o retorno de nordestinos a seu estado de origem.

O texto faz referéncia a ampliagcdo do mercado consumidor brasileiro, ocorrida nos
ultimos cinco anos, por via da elevagao do poder de compra dos trabalhadores do pais, o
gue provocou a expangao de um dos segmentos que compdem a classe média nacional.
Esse fato e a alusdo ao fordismo permitem identificar uma caracteristica central desse
modelo produtivo, que é a formagdo de um mercado consumidor de massa.

O atual modelo produtivo capitalista, que sucedeu o fordismo, é denominado de pds-
fordismo ou toyotismo, ou ainda modelo sistémico-flexivel. Dentre suas principais
caracteristicas estdo a presencga de linha de montagem flexivel, com diversificagao dos
produtos, a producao fragmentada globalmente, a importancia crescente da tecnologia
de produto e de produgéo, a preocupagao com o meio ambiente, a maior parcela da
producao feita por empresas terceirizadas, o enfraquecimento dos sindicatos, a rapidez
acentuada no ciclo de renovagéo do produto e a necessidade de mao de obra com maior
nivel de qualificagéo.

a) A producéo de automoveis no Brasil quase triplicou entre os anos de 1990 e 2006, em
decorréncia de fatores tanto de ordem interna quanto externa. Dentre eles, incluem-se: a
instalagédo de fabricas de novas marcas no pais; a expansao do crédito para financiar a
aquisigcéo de veiculos; o aumento do poder de compra da populagdo em consequéncia da
estabilizagdo monetéaria apds o Plano Real; a reducao relativa do prego dos veiculos em
fungdo da maior eficiéncia das montadoras, apés abertura comercial para o exterior.
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b) O crescimento da produgéo de automéveis no Brasil no periodo entre 1990 e 2006 foi
acompanhado, no entanto, por uma significativa diminuigdo no nimero de empregos no
setor, tendo em vista a utilizagdo de tecnologia de ponta nas fabricas, seguindo uma
tendéncia mundial.
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